

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XIII {

"EL COMERCIO DE BOLIVIA"

14 ABRIL 21 de 1912

Afirmemos nuestro pensamiento

El partido liberal doctrinario ha de conservar el poder, hasta que por impotencia so brevamente se le caiga de las manos. No ha de abandonarlo sin combate.

Esta bien, y es respetable la situación en que se coloca el Jefe del Estado, está bien que, entregado todo entero á las arduas labores de la administración, sin robar un minuto de su tiempo dedicado á velar por los sagrados intereses y derechos de Bolivia, prescinda de los menudos negocios electorios, entregándolos á los nucleos dirigentes de su partido, á los jefes divisionarios de él, diríamos; pero, esto no quiere decir que nosotros, que no somos gobierno ni formamos parte de él, sino como consejo e influencia, pero que somos adherentes del partido imperante, hemos de permanecer en la inacción; tampoco quiere decir que todos los elementos de que disponemos de una entidad política han de quedar sin movimiento.

No usaremos de la autoridad, porque esa potestad tiene fines de diversa índole y sólo debe servir para la protección del derecho de todos y la afirmación de la justicia; pero los hombres que la revisten, son también ciudadanos y su ingenería en la función electoral no puede ser reprochada, si en el acto trascendental no obra como potestad sino como componente de un cuerpo social y político.

No usaremos de la magistratura judicial, porque ésta constituye un poder independiente encargado de velar por nuestras propiedades; pero los hombres que lo componen, desprendidos de toda influencia proveniente de su carácter oficial, aumentarán la cifra de nuestro partido si á él pertenecen, porque tienen el mismo interés que nosotros en el triunfo de nuestros candidatos y con ellos en el de los ideales que acariciamos.

No usaremos de la Policía, porque su misión es la de mantener el orden, velar por buenas costumbres, resguardar de inmediato la honra y la vida y los intereses del pueblo; pero sus miembros, ciudadanos en actividad, concurrirán á las afueras, porque ese es su derecho, porque ese es su deber.

Los partidos políticos en el Gobierno, tienen regularmente al parte más inteligente y mejor preparada en el fucionismo, que constituye ese gobierno. Será ilícito entonces que esta parte, flor y nata del partido, quede inactiva, neutra, encerrada entre las paredes de su oficina, dejando al partido de oposición abandonada su bandera, para que éste la sustituya con la contraria que enarbola en las lides de la democracia?

Nadie lo piensa, ni lo siente, ni lo quiere.

Eso sería una traición. La misma que la del soldado en campaña, que deja su arma á deserta de las filas, sin combatir por su estandarte.

Desde el presidente de la República hasta el portero de la más modesta oficina, votan como ciudadanos; todos se confunden en el día del sufragio con el pueblo y su voto pesa igualmente en la balanza de la elección.

Este es el desenvolvimiento á que ayer nos hemos referido, en lo que respecta á las altas personalidades dirigentes: no concurren como gobierno, como autoridad, como funcionarios públicos, concurren como hombres de partido obedientes á la disciplina que es la ley de su organización y mantenimiento.

OJO Se presta dinero á interes módico. Chirinos 124. 7 v. 3470

Crónicas de la guerra de Trípoli

EL PRÍNCIPE CONTRABANDISTA.—AUXILIAR DE LOS TURCOS EN EGIPTO.—UN PERSONAJE FABULOSO.—LA NEUTRALIDAD Y LORD KITCHENER.

Cairo, Febrero. Su alteza el príncipe Omar Toussoum no es amigo nuestro.

La verdad es que resulta algo desagradable descubrir un enemigo del cual se ignora el odio y hasta la existencia.

Para peor, su alteza es fabulosamente rico, y alguna porción del dinero principesco ha servido para tonificar el anécdotico tesoro de guerra turca.

Pero no hay que hacer mucho caso de esas cuestiones de detalle, porque no serán, evidentemente, los esfuerzos de Omar Toussoum los que cambiarán la suerte de nuestra conquista. Su alteza puede continuar, si en ello halla placer, suertes deodato.

La figura del príncipe Toussoum es una de aquellas que fueron proyectadas frente á la atención del mundo por el gran reflector de la guerra.

Podría apostarse que antes del último octubre, nadie había oido su nombre en Europa: el almanaque de Gotha lo ignoraba y hasta aquí se hallaba en la penumbra. Ha vivido siempre como un oso, aislado en sus posesiones, y parecía que se apasionaba solamente por la caza.

Es el gran Nemrod egipcio; y tiene aspecto de serlo, alto como es, y fuerte, rosado de piel, con una gran nariz aguileña y dos bigotitos negros de adolescente.

Pero esa vida suya aislada no tiene nada de resignada, ni es sugerida por un gran amor á la quietud y al reconocimiento: el suyo es un iracundo aislamiento. Vive en su patria una especie de destino voluntario, pero no por eso menos amargo. En su aislamiento no hay paz, sino condensación de odio, de desprecio, de sordo furor. No tiene, por cierto, aire de ser feliz, no obstante sus innumerables millones; parece más bien una persona que se envenena el aire antes de respirarlo.

Ahora su odio se dirige especialmente contra los italianos; pero habría que preguntarse si él es capaz de amar, si ha amado á alguien. Hasta odió á su hermano, porque se había casado con una infiel, una «perla cristiana».

Aquel pobre joven murió de improviso (dicen también que misteriosamente), de regreso del viaje de bodas. Y Omar no pareció desesperarse demasiado: á su implacable fanatismo aquél fin debió parecer un merecido castigo á la traición de la fée.

LOS SUEÑOS DEL PRÍNCIPE

Ha de ser una situación bien melancólica la que lleva aquel arcángel del odio.

Egipto es para él una fuente perenne de desasosiego: la dominación inglesa lo exaspera, la presencia de tantos cristianos le causa melancolía, la misma prosperidad del país, que es una creación del odiado forastero, lo pone de mal humor.

El sueña un Egipto libre de infieles. Y clama porque los acontecimientos lo han traicionado y le han negado, con el trono, el medio de realizar su sueño frenético, dado el caso, naturalmente, de que Inglaterra consentiese en hacerse desalojar del país. Seguramente; porque Omar Toussoum es el inconfesado pretendiente al trono khedival.

No lo confiesa más que á sí mismo y á los íntimos, cuando debiera de ambicionar, envuelto en las espaldas de humo del chascisch. Y entonces habla mal del khedive Ismael, que le quita la posibilidad de vivir en el Egipto.

Es cierto que cuando Ismael Pachá compró en moneda constante y sonante el derecho de

modificar la sucesión al trono de la Sublime Puerta (siempre se ha vendido de todo en Constantinopla, lo mismo una provincia que una ley), Omar no era todavía príncipe, por la sencilla razón de que aun no había nacido. No importa. Aquel portentoso, fantástico, infatigable innovador de Ismael que lleva el país á la barcarrota, pero creó el Egipto poderoso y pudo decir orgulloso del trono:

«Mon pays n'est plus en Afrique; nous faisons partie de l'Europe.»

Aquel Ismael que hoy parece una figura fabulosa de novela tartaresca, una creación no vivida, pero imaginada por la fantasía inquieta de un Daudet, el soberano más estupendo e insospechado, irresistiblemente inquietante que jamás se haya sentado en un trono, no encuentra gracia ante Toussoum.

El taciturno príncipe podrá perdonar al tío muchos errores, la escasa fe, el féril cinismo, la prodigalidad, hasta la manía de europeizar el Egipto, pero no le perdonará el hecho de haber querido europeizar la dinastía sustituyendo á la ley de sucesión otomana del pariente aniano, aquella fundada sobre el derecho de primogenitura.

Porque hoy, en lugar de Abbas II Hilmi, será khedive de Egipto y soberano de la Nubia, del Sudán, del Gordofan y del Darfur, otro.

Omar Toussoum debe en cambio, contentarse con deber hasta su título á un decreto khedival, que sólo reconoció, como lo reconoció en igualdad de grado y condiciones con otros diez y siete príncipes egipcios.

EL EJÉRCITO DE TOUSSOUM

Pero este incurable descontento, este quebrado de la ambición, no se consuela. Y se da el aire de príncipe independiente. Inmensamente rico, se procura en sus tierras el lujo de una verdadera corte, la ilusión de un ejército propio.

Ha vestido con uniforme militar un centenar y medio de personas, aparentemente son los cazadores y los guardabosques que un millonario extravagante se da al placer de mantener; en realidad forman su guardia de corps.

Y que tienen el aspecto de un pequeño ejército lo demuestra un episodio heroico cómico y casi olvidado, pero que adquiere, recordadlo hoy, un impresionante sabor y echo lujo hasta sobre el empeño verdaderamente especial y obstinado que el príncipe ha puesto en combatir con todas las armas (sin excluir los fusiles), nuestra embajada en Tripolitania.

Porque él consideraba en cierto modo la Cirenaica como una especie de playing ground, un campo deportivo propio. El Nemrod egipcio iba allí paraazar, á menudo dos veces por año. Allí iba como dueño, en armas, con su ejército uniformado. Y demostraba tan pocas consideraciones hacia los turcos, que eran, hasta prueba en contrario los verdaderos amigos, que aquellos pudieron pensar que el pretendiente de Egipto meditase transformarse en un pretendiente de la Cirenaica.

Y sucedió, en 1907, que el mutassir-furco de Benghasi se preocupó ante aquella aparición de tropas desconocidas, vestidas con un uniforme ignorante, que movilizó su propio ejército y hizo prisioneros de guerra al fuerza del príncipe Toussoum. Hubo un gran cambio de telegramas, de protestas, de explicaciones, de insistencias, y finalmente llegó al celoso mu-tasseri, de la Puerta, la orden de poner en libertad á los invasores. Por aquella vez se salvó la Cirenaica.

EL OJO Á LOS ITALIANOS

Sainete de gran comidilla, pero instructivo. Revela cómo el príncipe Toussoum, xenófobo implacable y musulman intrépido, tentó también alguna razón particular de abominar nuestra con-

quista de las tierras de Cirenaica.

Nos odia con la obstinación del fanatismo mahometano que proclama la campaña de Trípoli como un desmán de la cristianidad contra la raza y la religión del Profeta; nos odia más porque la tierra musulmana que Italia se ha anexado es especialmente querida. Y fué entonces cuando lord Kitchener hizo llamar su despacho en la agencia diplomática inglesa al gran colaborador de los turcos y le habló de esta manera:

«Alteza, me veo precisado á declararle que ha sido proclamada la neutralidad del Egipto, por si lo ha echado en olvido. Debo agregar que me he comprometido á que no se haga más contrabando. Y cuando lord Kitchener hace una promesa entiende cumplirla, a cualquier costa, hasta aquella, por cierto, ingrata, de hacer vigilar todas las casas y todos las tierras de su alteza, por agentes que tienen orden de traerme aquí, vivo ó muerto, al que se oculta en ellas. ¿Entiende usted?»

Es probable que su alteza haya entendido, porque lord Kitchener tiene un modo tan persuasivo de hablar que no deja dudas.

Prueba de ello es que al principio no le ha quedado duda alguna, y se ha entregado á las represalias. En un rasgo de su naturaleza, que completa su figura, tal cual he querido pintarla, fielmente y con la humildad que me impone el asunto.

LAS REPRESALIAS

El príncipe habrá empezado ya á ejercitarse sus represalias sobre los pobres italianos de aquí: despidió á los que eran evidentemente los más desventurados de todo el Egipto, puesto que se veían reducidos á servirle; hizo apollar por sus bravos sicarios á pobres pescadores italianos acusados de haber provisto de agua á una torpedera nuestra, como si el agua fuera contrabando de guerra.

Pero ahora quiere intentar represalias también contra los ingleses que le han arruinado el ejército.

Ya los odiaba antes. En el verano pasado se negó á dejar acampar un batallón inglés en un terreno suyo, invocando un pretexto que acusaba la ofensiva. Ahora los odia más, y medita echarlos (al menos por medio de ugier) del cuartel que desde el día de la toma de Alejandría habita el ejército de ocupación en el centro de la ciudad, y que el príncipe pleítista cree que se halla construido en terreno de su propiedad. Pequeñeces, pero revelan la mentalidad del hombre.

La repentina popularidad adquirida entre el elemento árabe y fanático con su campaña anti-italiana le oscurece el juicio. Las adulaciones del partido nacionalista, que está en completa disolución y se ha agarrado desesperadamente al pretexto de agitación ofrecido por la guerra italo-turca como á una tabla de salvación que lo mantenga á flote, hacen renacer en el príncipe ambiciones peligrosas.

Alguna expedición de dinero fué hasta Trínez, cuando la vigilancia ordenada por lord Kitchener comenzó á paralizar la estupenda actividad local del comité.

Dicen que un banco del Cairo hizo en los últimos tiempos importantes remesas á misteriosas casas tunecinas que no han expedido ninguna mercancía, al menos para el Cairo.

Y como hecho adrede, se trató del banco en que ha depositado sus fondos el comité que preside el príncipe Toussoum. Cuando, no indudablemente por honestidad de los funcionarios egipcios, sino por la rigurosa intervención del consejero del Egipcio, hasta el pasado de grupos turcos llegó á ser empresa muy arrriesgada: ¿quién les acogió y ocultó en sus casas de campo? Naturalmente, el presidente del comité,

el príncipe Toussoum.

Concluía resultando casi cómica en su omnipresencia la obra del infatigable príncipe.

INTERVENCIÓN DE LORD KITCHENER

Pero ha acalado por dar en los nervios á quienes había conservado tanta discreción. Y fué entonces cuando lord Kitchener hizo llamar su despacho en la agencia diplomática inglesa al gran colaborador de los turcos y le habló de esta manera:

«Alteza, me veo precisado á declararle que ha sido proclamada la neutralidad del Egipto, por si lo ha echado en olvido. Debo agregar que me he comprometido á que no se haga más contrabando. Y cuando lord Kitchener hace una promesa entiende cumplirla, a cualquier costa, hasta aquella, por cierto, ingrata, de hacer vigilar todas las casas y todos las tierras de su alteza, por agentes que tienen orden de traerme aquí, vivo ó muerto, al que se oculta en ellas. ¿Entiende usted?»

Es probable que su alteza haya entendido, porque lord Kitchener tiene un modo tan persuasivo de hablar que no deja dudas.

Prueba de ello es que al principio no le ha quedado duda alguna, y se ha entregado á las represalias. En un rasgo de su naturaleza, que completa su figura, tal cual he querido pintarla, fielmente y con la humildad que me impone el asunto.

Los expósitos que, por razones de fuerza mayor, no pueden ser recibidos por sus madres, se envían á la campaña, donde se les pone en pensión cerca de familias de reconocida honorabilidad, hasta que los pupilos hayan alcanzado la edad escolar.

A partir de esta edad, se remiten los expósitos á los asilos de huérfanos, donde permanecen hasta q' puedan ingresar a algún oficio.

Los estados que no poseen casas de expósitos y que proceden según el sistema que acabamos de mencionar, son: Alemania, Noruega, Suecia, Dinamarca, Suiza, Inglaterra, Escocia, Países Bajos, Rusia y Turquía.

Con razón se jactan los protestantes de que su sistema de amparar á los expósitos es más humano y más moral que el que observan los católicos.

Eso de que el torno sea una invención, espiritual de la caridad, que tiene brazos para recibir, pero que carece de ojos para ver, como decía La-martine, es una frase hueca que suena bien, y nada más, como se verá en seguida.

Con el torno se quería embobar el acto del abandono de los recién nacidos, y al mismo tiempo se quería prevenir el crimen del infanticidio quitándole hasta las sombras de una disculpa.

Lo primero se ha conseguido, lo segundo no, como va á ver se.

El estudio de la estadística comparada en materia de expósitos, ha conducido á resultados totalmente adversos al uso del torno.

El número de los expósitos en Francia ascendían, antes de la adopción del torno, en 1784, según Necker, sólo á 40,000 anuales, pero después del decreto de Napoleón I (19 de enero de 1811), en el año de 1833, subió ya á 130,945.

Consultados los consejos generales por el gobierno acerca de la causa de este crecimiento tan alarmante, designaron aquéllos las casas de expósitos con torno como tal.

A consecuencia de esta declaración, se ordenó en 1833 una disminución de tornos, y ya en 1836 descendió la cosecha de expósitos á 109,656, y en mil 840, á 96,269. Esta disminución se sostuvo hasta el año 1845, no obstante haber crecido la población, desde 1833, en dos millones de almas.

En 1833 hubo 130,945 expósitos sobre 32,560,934 habitantes, y en 1845 sólo 96,580 expósitos sobre 34,194,875 de manera que en el primer año tocaba un expósito por cada 248 habitantes, mientras que en el segundo, esta proporción era de sólo un expósito por cada 353 habitantes.

La disminución paralela del número de expósitos con la de tornos, se nota tam-

Crónicas inútiles

LAS FÁBRICAS DE ÁNGELES

(Continuación)

Actualmente rigen dos sistemas en el amparo de los expósitos, que son: el sistema católico con sus casas de parición y asilos de expósitos, y que excluye la averiguación de la paternidad, y el sistema protestante que rechaza ambas instituciones pero que, en cambio, admite la averiguación de la paternidad.

El sistema católico se practica por dos métodos, el italiano con el torno y sin la averiguación de la maternidad y el francés con la admisión de los expósitos en una oficina al efecto establecida (Admission à bureau ouvert), con la averiguación de la maternidad.

La casa de expósitos de Buenos Aires pertenece á lo que de peor hay en este género; es decir, al sistema católico del método italiano.

En el sistema protestante se procede como sigue, en el amparo de los expósitos:

Se devuelven los expósitos al cuidado de sus madres, conviéndole á las pobres un socorro pecuniario.

Los expósitos que, por razones de fuerza mayor, no pueden ser recibidos por sus madres, se envían á la campaña, donde se les pone en pensión cerca de familias de reconocida honorabilidad, hasta que los pupilos hayan alcanzado la edad escolar.

A partir de esta edad, se remiten los expósitos á los asilos de huérfanos, donde permanecen hasta q' puedan ingresar a algún oficio.

Los estados que no poseen casas de expósitos y que proceden según el sistema que acabamos de mencionar, son: Alemania, Noruega, Suecia, Dinamarca, Suiza, Inglaterra, Escocia, Países Bajos, Rusia y Turquía.

Con razón se jactan los protestantes de que su sistema de amparar á los expósitos es más humano y más moral que el que observan los católicos.

Eso de que el torno sea una invención, espiritual de la caridad, que tiene brazos para recibir, pero que carece de ojos para ver, como decía La-martine, es una frase hueca que suena bien, y nada más, como se verá en seguida.

Con el torno se quería embobar el acto del abandono de los recién nacidos, y al mismo tiempo se quería prevenir el crimen del infanticidio quitándole hasta las sombras de una disculpa.

Lo primero se ha conseguido, lo segundo no, como va á ver se.

El estudio de la estadística comparada en materia de expósitos, ha conducido á resultados totalmente adversos al uso del torno.

El número de los expósitos en Francia ascendían, antes de la adopción del torno, en 1784, según Necker, sólo á 40,000 anuales, pero después del decreto de Napoleón I (19 de enero de 1811), en el año de 1833, subió ya á 130,945.

Consultados los consejos generales por el gobierno acerca de la causa de este crecimiento tan alarmante, designaron aquéllos las casas de expósitos con torno como tal.

A consecuencia de esta declaración, se ordenó en 1833 una disminución de tornos, y ya en 1836 descendió la cosecha de expósitos á 109,656, y en mil 840, á 96,269. Esta disminución se sostuvo hasta el año 1845, no obstante haber crecido la población, desde 1833, en dos millones de almas.

En 1833 hubo 130,945 expósitos sobre 32,560,934 habitantes, y en 1845 sólo 96,580 expósitos sobre 34,194,875 de manera que en el primer año tocaba un expósito por cada 248 habitantes, mientras que en el segundo, esta proporción era de sólo un expósito por cada 353 habitantes.

La disminución paralela del número de expósitos con la de tornos, se nota tam-

ibén si se comparan los resultados que á este respecto han suministrado los departamentos de Francia provistos de asilos con y sin torno.

Expositos por 10,000 habitantes.

38 departamentos con

asilos sin torno..... 27

34 id. id. con torno.... 35

11 id. id..... 33

3 id. id..... 22

Abandonados por 10,000 nacimientos.

38 departamentos con

asilos sin torno..... 213

34 id. id. con torno.... 400

11 id. id..... 300

3 id. id..... 200

Resulta, pues, de estas cifras, con toda evidencia, que en los departamentos que poseían asilos con torno, había más expósitos y mayor número de abandonados de recién nacidos, que en los departamentos cuyos asilos carecían de torno.

En Dublín había una casa de expósitos en la que la frecuencia anual solía ascender hasta á 2,246. Quidado el torno en 1826, por resolución del parlamento, la frecuencia anual alcanzó á sólo 480.

Los tornos no constituyen ningún preservativo contra los infanticidios.

En los países cuyos asilos poseen tornos, hay mayor número de infanticidios que en aquéllos donde no existen. Así hay en Francia, con sus tornos, un infanticidio por cada 366,530 habitantes, mientras que en Inglaterra, que no posee tornos, se cuenta sólo un infanticidio por cada 855 mil 903 habitantes.

En un mismo país arrojan los distritos con torno más infanticidios que los que dé carecen. En Bélgica había en los años 1826-1829, en las provincias con torno, un infanticidio por cada 109,942 habitantes, mientras que, en las que no tenían torno, sólo había un infanticidio por cada 126,662 habitantes.

A medida que el número de tornos aumenta, aumentan también los infanticidios.

Francia tenía en el período de 1826-1835, con una población de 32 millones de habitantes, 171 tornos y 98 infanticidios, ó sea un torno por cada 187,134 habitantes; y un infanticidio por cada 326 mil 530 habitantes mientras que en Bélgica se contaban en el mismo período, con una población de 4,142,000 almas, 14 tornos y 7 infanticidios, ó sea un torno por cada 230,111 habitantes y un infanticidio por cada 613,333 habitantes.

Francia mostró, pues, con mayor número de tornos, un número dos y media veces mayor de infanticidios que Bélgica, que no poseía sino pocos tornos.

Pero no es sólo contra los tornos con su aumento de expósitos y de infanticidios que conviene clamar; es necesario hacer ver también que los asilos de expósitos, en general, no son en resumen más que *fábricas de ángeles*, y que conviene abolirlos para reemplazar esa caridad irreflexiva de los asilos, con ó sin torno, por otra más inteligente, más humana, más moral, y al fin de cuentas también más económica.

Resumiendo todo lo dicho, puede afirmarse que los tornos son instituciones inmorales, porque se parecen á avisos oficiales dirigidos al público para decirle que, gracias á este invento, cualquiera puede impunemente arrojar á su hijo, y que puede olvidar sus deberes naturales para echar los sobre la sociedad.

Los tornos son una contradicción jurídica, puesto que con su existencia se establece la concesión legal que considera el abandono de los recién nacidos como un acto permitido, y puesto que se da á los padres el derecho de disponer de la vida y de la calidad civil de sus hijos.

Quién no sabe cuánto influye en la grande mortalidad de los expósitos la falta de cuidados durante el tiempo que media entre el nacimiento y la recepción de aquéllos en el asilo, sobre todo cuando el abandono se verifica en el invierno? Estadísticas europeas prueban que esta circunstancia es la causa inmediata de la muerte del 3 por ciento de los expósitos.

Quién no sabe también que en torno no sólo se arrojan hijos ilegítimos sino también legítimos, y que estos últimos, por el sólo hecho del abandono, quedan confundidos en la masa de aquellos desgraciados á quienes la caritativa sociedad distingue con el degradante mote de bastardo?

La ventaja que se esperaba de los tornos, respecto á la disminución de los infanticidios, ha resultado ser completamente negativa, como lo prueba la estadística de todos los países.

Queda asimismo estadísticamente demostrado, que las casas de expósitos no son en manera alguna instituciones capaces de prevenir el abandono de los recién nacidos.

En cambio, los tornos favorecen un acañamiento de población en los asilos de huérfanos, aumentando los gastos del Estado en el ramo de la beneficencia pública; los tornos destruyen los vínculos que la naturaleza ha establecido entre madre e hijo; se abusa de los tornos para hacer desaparecer en ellos á niños robados.

Sobre todo motivos son todos estos para calificar de inmorales las casas de expósitos con torno.

Ya que en Buenos Aires tenemos una de estas casas desde mucho tiempo atrás, y en Córdoba se ha abierto otra, poco tiempo ha, sirva siquiera este artículo para difundir, ya no impedir, que tan mal entendida caridad, como es la que pretende ejercer con los tornos de los asilos de expósitos, eche en el suelo argentino más razones que las dos que acabo de mencionar."

PUNTO ROJO.

AVISOS NUEVOS

El Ferrocarril de Arica?

Si señor, el ferrocarril de Arica, es decir, el que abarcaría un

95% del movimiento comercial y de pasajeros de esta ciudad, ha de establecer su estación en San Pedro y es en esa misma región que yo ofrezco en venta una quinta con casa en altos, tiendas, varios patios, corrales, gallinero, campos de sembradío, baño de natación, plantación de eucaliptos y árboles, jardín, etc., por el precio ínfimo de Bs. 18,500, siendo su tasación oficial de bolivianos 17,813.60.

J. Adolfo González.

Mercado 161, 163 y 165.

15 v. 3471

Servicio de aguas

Se pone en conocimiento del público que, por haber sufrido un desperfecto los filtros de Achachicala ocasionado por las aguas de Milluni, ha quedado momentáneamente paralizado este servicio, el cual se devolverá tan pronto como sea posible, para lo que se ha procedido con toda actividad a este trabajo, debiendo efectuar aun el día de mañana, que es domingo.

La Paz, abril 20 de 1912.

El Comisario de Aguas.

REIMATE JUDICIAL.—El

doctor Benjamín H. Gallardo, Juez 5º de Partido de esta Capital, etc.

Por auto del día de ayer, ha señalado el 25 del presente, hs. 2 p. m., para el remate de la casa N° 5 de la calle Sajama de esta ciudad, bajo la base de su tasación catastral urbana de diez y seis mil doscientos bolivianos (Bs. 16,200), rebajada que ha sido la primera décima de su tasación, propia de José Eleuterio Ortiz, por ejecución que le sigue Juan de Dios Vidaurre, cobrándole cantidad de pesos.

Los interesados en dicho remate podrán ocurrir el día y hora señalados á la oficina del suscrito secretario.

La Paz, abril 18 de 1912.

Honorato Taborga B.

3 v. 3471

Julio J. Eyzaguirre

ABOGADO

Calle Chirinos N° 96, altos.

Teléfono N° 30.

Casa de correo N° 17

Lápidas

Buenas en venta, gran surtido en la "Marmolería San José", donde tengo y tendré el honor de servir como siempre con puntualidad y esmero á todas las personas que tengan á bien honrarme con pedidos de lápidas, mausoleos pequeños, aras para iglesias, etc., etc., á precios modicos; para lo cual cuento con mármoles blancos, negros y decorados de primera clase. Garantizo puntualidad.

Dirección: La Paz, Graneros Nos. 50 y 52, cerca á la capital del Buen Pastor.

Abdón Laguna.

3m. F. 9

NEVRALGIAS JAQUECAS

Comisión médica por los

NEVRALGIAS Y PILORIAS.

D'CRONIER PARIS, 75, rue la Motte y todas Farmacias

Instituto Mercantil de Santiago FUNDADO en 1904

ENSEÑANZA, mediante los métodos y adelantos últimos de la educación profesional, todo lo que sirve para ganarse inmediatamente la vida y llegar á ser hombre de bien. Contabilidad Comercial, Agrícola, Bancaria, Minera, Fiscal, Industrial, Militar, etc. Aritmética Comercial, Legislación, Economía Política, etc. Idiomas. Redacción Mercantil, Dactilografía, Taquigrafía, Caligrafía, etc. Por correspondencia, los cursos rápidos principian el 1º de cada mes, los anuales el 15 de marzo; los individuales cualquier día del año. Se puede aprender sin profesor y con sólo las obras "Contabilidad Comercial", "Contabilidad Agrícola y Aritmética" y "Contabilidad Bancaria" por el Director. Cada una de éstas vale 26 Bs. Consultas gratis. Diplomas de Competencia, de Capacidad y de Contador. Un joven boliviano puede ser contador, cajero, auxiliar de cuentas 300 corrientes, etc., con sólo 300 Bs. 6,500 \$ chilenos, al cambio de 60%, permaneciendo 2 meses en Santiago. Pídale prospectos en esta Impronta, también en Linares 36 ó a Santiago. Santiago (Chile) Abumada, 266. Casilla 1686.

Fundador y Director, Victor Mena Velásquez, Contador de Estado.

Secretario y Profesor—

José Paz Molina.

1 m. M. 16

El Ahorro del Hogar (EN LIQUIDACION)

La comisión encargada de esta institución, ha trasladado su oficina á la calle Yanacocha N° 86 [altos], casa de la señora Victoria v. de Zuleo.

CATAHUI.—Se ofrece en ven-

ta la mitad de esta finca de puna, la que está á inmediaciones del lago en el departamento de Puno, distrito de Vilquechico. Referencias dará el suscrito en la Plaza España N° 36.

Alejandro Murga.

30 v. 3446

Casas en venta

Calle Sucre N° 10 diez pisos.

Calle Recoleta N° 95, de dos pisos.

Recoleto N° 124, de bajos, todas ellas de construcción moderna; precios equitativos.

Para tratar, dirigirse á la última casa N° 124.

1 m. A. 10

BUENA GRATIFICACIÓN.

Se da á la persona que dé datos del paradero de un indígena tenedor de una "máquina fotográfica", en una maleza gris; á este indígena se le dio para que llevase y estando caminando juntamente con el dueño, desapareció, entre la esquina calle Mercado y Plaza San Francisco, horas 6 de la tarde de 1º de abril. Vestidura que lleva el indígena, sombrero blanco, poncho colorado, calzón blanco. Recibimos datos Fotografía, Cordeiro, calle Ayacucho N° 68.

15 v. 3458

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

EN VENTA—Una casa espa-

ciosa por Bs. 16,000. Re-

ferencias en esta Impronta.

Alejandro Murga.

30 v. 3446

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

EN VENTA—Una casa spa-

ciosa por Bs. 16,000. Re-

ferencias en esta Impronta.

Alejandro Murga.

30 v. 3446

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

Aviso.—Se venden maestras

en la calle General Campero N° 12.

5 v. 3467

CANDIDATURA

DEL



Para Senador:

Benedicto Goytia

Para diputados por la ciudad:

David Ascarrunz**Manuel Tomás Elío****Franz Tamayo**

Por Sicasica:

Samuel Pizarroso

Por Loayza:

César Salinas

Por Nor Yungas:

Aurelio Gamarra

Por Larecaja:

Carlos Crespo

Por Inquisivi:

Adrián Castillo

Coche completo en venta

Por motivo de viaje se vende el coche del doctor Macario Pinilla, con sus respectivos arneses, librea y su correspondiente pareja de caballos.

Para tratar, verse en la misma cochera, Teatro N° 23.

DIA SOCIAL

Comida.—El señor Adolfo Ortega y su apreciable esposa, ofrecen hoy una comida al Excmo. señor Macario Pinilla, Primer Vice—Presidente de la República, y á su consorte, la señora Edelma de Pinilla.

La exquisita amabilidad de los esposos Ortega, hace presumir que esta manifestación de despedida al señor y la señora Pinilla, con motivo de su próximo viaje al Viejo Mundo, sea bajo todos aspectos muy simpática y plena de cordialidad.

Sepelio.—Con numeroso y selecto cortejo, fueron conducidos ayer á las once de la mañana, al cementerio general los restos mortales de la que fué señora María Monje de Zárate.

De cortesía.—El señor Vicente Roig, Director de la Compañía Dramática española "María Díez", nos ha dirigido la atenta esquela que sigue:

"El COMERCIO DE BOLIVIA"

Hospitalizado señor:

Al pisar tierra Boliviana me honro al ofrecer á usted, mis respetos, poniéndome incondicionalmente como ciudadano español y como director de la Compañía Dramática Española "María Díez", á sus órdenes.

B. S. M.

Vicente Roig.

La Paz, 20 de abril de 1912.

Cumpleaños.—Hoy celebra el aniversario de su natalicio la señora Irene de la Peña v. de Silva, respetable matrona de nuestra sociedad, intensamente apreciada por cuantos la conocen.

Enfermos.—Aquejado de grave dolencia se halla el señor Clodomiro Alcoreza. Noticia de Minas.

—Uno de los hijitos del señor Francisco Bedregal, se halla enfermo.

Viajeros.—Por varios días ha venido á esta ciudad el doctor Luis Rocha, abogado de la compañía Huanchaca en Uyuni.

—Ha regresado de la ciudad de Oruro el señor Andrés Risler, Director del Banco de la Nación.

—Procedente de la ciudad de Cochabamba, se halla entre nosotros la señora María Ayala de Prudencio.

—Se ha ausentado al campo el señor Ignacio Zapata S. en compañía de su esposa.

Retretas.

La banda del Batallón Independencia, 2º de línea, ejecutará esta noche en el Parque Murillo las piezas siguientes:

La Irlanda, marcha.

Acto 1º de la ópera Santoy, por Sidny Jones.

El Galante, vals por J. Strauss.

Congreso Feminista, kake-walk por Antonio Alba.

La Phocenne, marcha n.

La banda del Regimiento Artillería de Montaña ejecutará esta tarde en la Avenida 16 de julio, las siguientes piezas:

La Compañía Karr.—Mañana llegará á esta localidad, la notable y simpática Compañía Infantil Karr, que ha conquistado en cuantas ciudades viene actuando colosales éxitos artísticos.

Aunque tenemos á la vista muchísimas referencias de prestigiosos diarios del exterior, no hemos querido tenerlas en cuenta y con objeto de dar una información imparcial de esta troupe, hemos preguntado á personas que han tenido ocasión de presenciar las funciones. Tenemos el agrado de participar á nuestros lectores, que aquellas personas aplauden calorosamente á esta compañía y aseguran que es magnifica en todos respectos.

Notaría de Minas.—Se ha trasladado esta oficina al local situado frente á la administración de correos, calle Illimani.

Resumen Municipal.—Del importante libro que contiene las labores del H. Concejo Municipal en el curso del año próximo pasado, vamos á transcribir desde numerosos sucesivos, algunos artículos que se refieren al ornato de la población, higiene, ordenanzas y reglamentaciones, á fin de q' dichas indicaciones sean conocidas de todos. Son muy oportunas y es preciso vulgarizarlas.

A Potosí.—El 30 del presente mes sale de esta ciudad con destino á la Villa Imperial el Regimiento de Artillería de Montaña, con objeto de solemnizar con su presencia la inauguración del ferrocarril Río Mulatos-Potosí. En pocos días más irán los otros cuerpos de linea con el mismo objeto de solemnizar la inauguración de la mencionada linea.

Arreglos en el Mercado.—Con toda actividad se efectúan importantes refacciones en el local del Mercado Central, medida al esfuerzo progresista desplegado por el Inspector de Mercados, señor Sergio Arduz.

Defunciones.—Ayer fueron inhuminados en el Cementerio General, las siguientes personas:

Lucinda Ordóñez v. de Aliaga, María Monje de Zárate, Simón Quispe, Petrona Samillán, Toribio Quispe y Justo Pastor Ribera.

Habitantes sedentos.—Hasta dos, tres ó más días, que algunos zonas de la población carecen del servicio de aguas, y pasan mil penurias para evitar el morir de sed.

Como estas situaciones se presentan muy á menudo, es preciso q' el H. Concejo investigue si el servicio de agua puede hacerse con regularidad y q' obedece q' continúa

se maritrice á la población.

Si el servicio no puede ser garantizado, mejor sería q' se dé aviso á los habitantes para q' éstos vean la mejor manera de proveerse de agua.

Ferrocarril al Toco.—En La Prensa de Antofagasta, hallamos la siguiente información:

Ayer á medio dia se llevó á cabo la inauguración del Ferrocarril Longitudinal, sección de Baquedano al Toco, corriendo el primer tren de pasajeros.

El movimiento de estos trenes, por lo pronto, se ajustará al siguiente itinerario:

Subida Junes y jueves.

Salida de Baquedano, kilómetro 0, á las 1.30 p. m.

Y llegada á Rioja, kilómetro 25, á las 2.30.

A Deseda, kilómetro 53, á las 3.40.

A los Dones, kilómetro 73, á las 4.30.

A Chacance, kilómetro 117, á las 6.

Al Toco, kilómetro 154, á las 7.15 p. m.

Bajada; martes y sábado: Sale del Toco á las 6.20 a. m.; y

Llega á Chacance á las 7.35.

A los Dones, á las 9.12.

A Deseda, á las 10.00.

A Rioja, á las 11.00.

A Baquedano, á las 12 m.

El tren que sale de esta última Estación á las 1.30 p. m. está en conexión con el tren del Ferrocarril de Antofagasta á Bolivia, que parte de este punto á las 7.50 a. m.

Y el que llega al mismo punto á las 12 m. está en conexión con el de la citada Empresa, que pasa en tránsito por Baquedano á Antofagasta á la 1.12.

Examen de abogado.—Ante los Vocales de la Corte Superior de este Distrito Judicial, ayer rindió un lucido examen el Licenciado en Derecho y Ciencias Políticas, señor Abraham Bascom. Fue aprobado por los señores examinadores.

En pro de la señora Nava.—Publicábamos á continuación la nómina de las personas que han contribuido con sus oraciones donativas á aliviar la triste situación en que quedó la señora Nélida Baldívieso de Nava, con motivo del incendio de una parte del puerto de Molledo. Ya saben nuestros lectores que esa nuestra distinguida compatriota perdió en dicho incendio cuanto tenía, quedando reducida á la más afflictiva miseria. La suscripción de que damos cuenta hoy, fue iniciada por la señora Ire-

ne de la Peña v. de Silva, quien fué colaborada en tan noble tarea por la señora Matilde Gutiérrez L.

Sabemos que las distinguidas señoras de la Sociedad de Beneficencia, comisionadas por el comité "Pro Mollendo", se han impuesto también la ardua labor de recolectar fondos para los damnificados de Molledo, entre los que, no lo dudamos, tendrá lugar preferente la señora Baldívieso de Nava.

He aquí la nómina á que nos hemos referido anteriormente: Señor Federico Sáenz y señora..... 500 Señora Irene de la Peña v. de Silva..... 125 Señor Heriberto Gutiérrez..... 40 Señor Germán Miranda..... 40 Señor Abel Iturralde y señora..... 30 Señora Juanita G. de Gutiérrez..... 30 Señor José Gutiérrez Guerra..... 25 Señora Salustiana P. v. de Velasco..... 25 Señor Pacífico Dalence..... 20 Señora Margarita C. v. de Dorado..... 20 Señor J. Heriberto Gutiérrez L..... 20 Señor Jorge Sáenz..... 20 Señor Luis Tejada S..... 20 Señora María L. v. de Díez de Medina..... 15 Señorita Elisa Velasco..... 10 Señor Ernesto García P..... 10 Señor Darío Gutiérrez..... 10 Señora Paula T. de Medina..... 10 Señor Enrique Urquidi..... 10 Señorita Beatriz Castillo V..... 10 Señora María U. de Arana..... 10 Señora Daria C. de Eduardo..... 5 N. N. 5 N. N. 1 N. N. 1 Total Bs. 1,012

ciales, señor Ernesto Navarro, alumno de la Facultad de Medicina.

V.—Viene azul, vals.

SEGUNDA PARTE

I.—La Intervención Política de las demás Universidades, señor Federico Gutiérrez, alumno de la Facultad de Derecho.

II.—Jazmínes y violetas, mazurka.

III.—El cambio y sus diversos factores, señor Luis Alberto Diez de Medina, alumno de la Facultad de Comercio.

IV.—Tribuna libre.

V.—El Encanto de un Vals, por Straus.

VI.—Discurso de clausura, por el Presidente Honorario, doctor José Carrasco.

VII.—Marcha final.

ESPECTACULOS

COMPANIA DIEZ. — Habiendo aribado ya la Compañía Díez, hoy se realizará el debut, con la notable obra de Echegaray, intitulada «Mariana».

CINE-TEATRO.—El programa confeccionado para esta noche es el siguiente:

Primer sección, á las 9 p. m.

1.—Sinfonía.

2.—Una intriga en la corte de Enrique VIII, drama en colores, 1a. parte.

3.—Una intriga en la corte de Enrique VIII, 2a. parte.

4.—Id. id. 3a. parte.

5.—Id. id. 4a. parte.

6.—Id. id. 5a. parte.

7.—Id. id. 6a. parte.

Intermedio de 10 minutos.

SEGUNDA SECCIÓN

1.—Sinfonía.

2.—Un rapto en aeroplano, hermosa cinta, 1a. parte.

3.—Id. id. 2a. parte.

4.—Casamiento en la guillotina, precioso drama, 1a. parte.

5.—Casamiento en la guillotina, 2a. parte.

6.—Patinando sobre ruedas, chistosísima.

JUDICIAL

COLE SUPERIOR.—Ayer fueron despachados los siguientes asuntos:

En el igual seguido por Celso Clavel, contra Bruno Vega Ballesteros, por delitos cometidos en el ejercicio de sus funciones; se ordenó devolverse los testimonios para que mande complementarlos con las sentencias de primera y segunda instancia.

En el juicio civil seguido por Concepción y Jesús Aliaga contra M. Candelaria v. de Aliaga, sobre división y partición de bienes; se reguló el honorario de abogado en la suma de doce bolivianos y en la cuarta parte el salario del Procurador.

CORREOS Y TELEGRFOS

CORRESPONDENCIA.—Fondeó ayer el vapor «Inca» en el puerto de Guavi y conduciendo 168 valijas de correspondencia de y algunos pasajeros.

Anoché empezó á distribuirse en la Administración de Correos la susodicha correspondencia.

TELEGRAFO Á UMALA.—La Dirección de Telégrafos ha recibido aviso de que los trabajos de construcción de la línea telegráfica de Umala, han llegado al kilómetro 10, debiendo entregarse al servicio público el 25 del presente.

El Comercio de Bolivia

Diario de la mañana

Suscripción, pago adelantado:

Por un mes..... Bs. 2

« trimestre 5

: semestre 9.50

« año 17.—

República Argentina

Por un año..... Bs. 24.—

Europa

Por un año..... Bs. 28.—

Avisos, Comunicados e Informaciones, á precios especiales.

Las suscripciones para el exterior, interior de la República y provincias se suspenden el día que se cumplen, no habiéndose renovado anticipadamente.

SOCIEDADES

FEDERACION UNIVERSITARIA.

En el salón de honor de la Universidad, se realizó anoche la velada pública preparada por los miembros de la Federación Universitaria, con motivo de la inauguración de ésta.

Al acto se sujetó al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

I.—Himno Nacional.

II.—Discurso inaugural del presidente de la Federación.

III.—Marcha «Siempre fiel», por Sousa.

IV.—Cuestiones Médico-So-

cial.

Dr. E. Luna

Orosco h.

Cirugía-Dentista

Calle E. Valle N° 26

1 m. F. 10.

Banco Nacional de Bolivia

Creado por ley de 17 de Agosto y Decreto Supremo de 1º de Septiembre de 1871.

Oficina principal: Sucre.

Sucursales: La Paz, Cochabamba, Oruro, Potosí

Tarija, Tupiza y Uyuni

CAPITAL PAGADO..... Bs. 6.500,000.—

RESERVAS:

Fondo de Reserva..... Bs. 850,989.32
de Previsión..... " 180,322.96
para Dividendos" 344,440.62 " 1.375,752.70

Bs. 7.875,752.70

Intereses y Comisiones que desde el 1º de agosto regirán a la Oficina de La Paz, hasta nuevo aviso.

EL BANCO PAGA

En depósitos á la vista y en cuenta corriente 2 % anual
" id " 3 meses plazo..... 3 " "
" id " 6 " " 4 " "

EL BANCO COBRA

Intereses: sobre avances en cuenta corriente 8 % anual
" Préstamos..... 10 " "
" Id con garantía de Letras
Hipotecarias..... 9 " "

Descuento..... 9 " "

COMISIONES

Sobre cobranzas y remisión de fondos al Exterior 1/2%
" avances en cuenta corriente 1/2% semestral
" depósitos en custodia, encargándose el Banco del cobro de cupones y remisión de fondos á los interesados..... 1/2% por mil "

La Paz, 1º de febrero de 1912

Banco Alemán Transatlántico
Deutsche Ueberseeische Bank,
CAPITAL MARCOS 30.000.000
RESERVAS " 6.827,015

CASA CENTRAL:

Deutsche Ueberseeische Bank, Berlin. Oficina central de las sucursales chilenas y bolivianas:—Valparaíso, calle Prat 120, 126.

OFICINA EN LA PAZ: Plaza de la Ley (antes Merced)

SUCURSALES

Bolivia, La Paz, Oruro. Argentina: Bahía Blanca, Buenos Aires, Córdoba Mendoza, Tucumán y Rosario de Santa Fé

Chile: Antofagasta, Concepción, Iquique Osorno, Santiago, Temuco, Valdivia, Valparaíso y Arica

BRASIL: Río de Janeiro.

PERU: Arequipa, Callao, Lima, Trujillo.

URUGUAY: Montevideo

ESPANA: Barcelona y Madrid

Este Banco abre cuentas corrientes, hace préstamos, descuentos, cobranzas, dá cartas de crédito y transmite giros telegáficos, extiende letras á la vista y á plazo sobre las principales ciudades del mundo, compra y vende letras, moneda extranjera, etc. y hace en general toda clase de operaciones bancarias.

Tarifa de intereses que regirá desde el 1º de febrero de 1912 hasta nuevo aviso:

EL BANCO ABONA:

Sobre Depósitos en Cuenta Corriente 2 %
Depósitos á la vista..... 1 "
" " " 3 meses..... 3 "
" " " 6 " " 4 "
" " " 12 " " 4 "
" " " á plazo indefinido, pudiendo retirarse con 30 días de aviso después de 6 meses..... 4 "
" " " en la sección de Caja de Ahorros, conforme al reglamento respectivo, que está á disposición del público en las oficinas del Banco..... 4 "

Banco Mercantil

Propiedad de Simón I. Patiño

AUTORIZADO POR LEY DE DICIEMBRE DE 1905

Oficina Principal: Oruro

SUCURSALES:

La Paz, Sucre, Potosí, Cochabamba, Uyuni y Tupiza
Santa Cruz

Capital autorizado £ 2.000.000 Bs. 25.000.000.—
" pagado " 7.500.000.—

Fondo de Reserva " 347.000.—

" Previsión " 15.079.78

Se pone en conocimiento del público que desde la fecha rige en esta oficina la siguiente tarifa de intereses, descuentos y comisiones:

EL BANCO PAGA

Sobre depósitos en cuenta corriente 2 % anual
" " " á la vista..... 1 "
" " " 3 meses plazo..... 3 "
" " " 6 " " 4 "
" " " 12 " " 5 "
" " " á plazo indefinido con aviso anticipado de 30 días para su retiro después de seis meses..... 4 1/2 "

EL BANCO COBRA

Sobre avances en cuenta corriente 7 "
más la comisión del 1/2% semestral

Sobre préstamos..... 10 "

Sobre descuentos..... 9 "

Sobre giros al exterior y diferentes plazas de la República..... Convenional

Abre cuentas corrientes, hace préstamos, descuentos, cobranzas, dá cartas de crédito, transmite giros telegáficos, anuncia sobre consignaciones de minerales, gira sobre Londres París, Nueva York, Hamburgo, Lima. Arequipa, Antofagasta, Buenos Aires, Rosario, Salta, Tucumán, Santa Fé, Córdoba, La Plata, Mendoza y sobre todas sus oficinas del Interior, compra y vende letras y moneda extranjera, etc. y hace en general toda clase de operaciones bancarias.

Oficina en La Paz: Calle Chirinos Nos. 92 y 94. A. 20
t m E. 28 La Paz, enero 12 de 1912

Dr. B. Díaz Romero

MEDICO—CIRUJANO

Consultas: de 1 a 3 p. m.
Calle Murillo N.º 354, casa de la señora María v. de Michel, encima del Prado.

2 m. M. 3.

Daniel J. Aranda

ABOGADO

Atiende asuntos judiciales y administrativos.

Calle Socobaya N.º...casa del señor Arana.
De horas 9 a 11 a. m. y de 1 a 5 p. m.

BANCO

DE LA

Nación Boliviana

Casilla de correo N.º 208

Teléfono No. 179

CAPITAL AUTORIZADO..... £ 2.000.000

CAPITAL PAGADO..... £ 1.275.000

Dirección telegráfica "NAVALIA"

Oficina Principal en La Paz, Plaza Murillo 15

Sucursales: Sucre, Cochabamba, Potosí, Oruro, Farija. Próximas á establecerse en Santa Cruz, Trinidad y Riobamba.

El Banco abre Cuentas Corrientes. Recibe depósitos á la vista, á plazo fijo y con noticia anticipada de retiro, efectúa descuentos y cobranzas, compra y vende títulos y valores por cuenta de terceros. Gira á la vista, á plazo y por medio de transferencias telegráficas sobre las principales plazas del Interior y del Exterior. Recibe títulos y valores en custodia y realiza en general por cuenta propia ó de terceras personas todo género de operaciones bancarias.

Tasa de intereses que regirá desde el 1º de julio en la Oficina Principal

ABONA

Por depósitos en cuenta corriente y á la vista 2 %

á plazo fijo de tres meses..... 3 "

id seis meses..... 4 "

id indeterminado..... convencional

plazo indeterminado con aviso de retiro anticipado de un mes, después de tres meses..... 4 %

COBRA

Por avances en cuenta corriente..... 8 %

Sobre préstamos..... 10 "

Descuentos..... 9 "

Prestamos con pacto de retroventa..... 9 "

COMISIONES

Sobre Créditos en Cuenta Corriente 1/2 % semestral

Por cobro de documentos y remisión de fondos..... 1/2 %

Por depósitos de títulos expediendo certificados transferibles por endoso, sobre valor calculado..... 1/2 % semestral

Por depósitos de especies, con certificados intransferibles..... 1 1/2 % id

J 25

La Paz, diciembre 4 de 1911.

Banco Agrícola

Tasa de intereses y comisiones que rigen desde la fecha en esta Oficina hasta nuevo aviso.

SOBRE DEPÓSITOS:

A la vista y en cuenta corriente 2 % anual

A tres meses plazo..... 3 "

A seis meses plazo..... 4 "

A mayor plazo, convencional.

A plazo indefinido con aviso anticipado de un mes, después de tres meses..... 4 "

SOBRE PRÉSTAMOS:

Préstamos con garantía personal ó hipoteca..... 11 %

Sobre avances en cuenta corriente 9 "

Descuentos..... 10 "

Pactos de retroventa..... 10 "

Cuentas corrientes con garantía de valores. 10 "

COMISIONES:

Sobre créditos en cuenta corriente 1/2 % semestral

Por custodia de valores y especies, sobre valor apreciado..... 1/2 %

Por cobro de descuentos y remisión de documentos..... 1/2 %

E. 3 La Paz 1º de enero de 1912.

Rodríguez del Carpio y Ca.

Importación Directa

LA PAZ

Calle E. Valle Nos. 47, 49, 51 y 53

Teléfono 227. Almacén de abarrotes y víveres en general

Tienen en venta constantemente los siguientes artículos y sin temor á competencia:

Harina superior "Victoria"

Arroz del Norte y de Siam

Ají negro y amarillo de Tambo, superior calidad

Chalonas por quintales y sueltas. Chanaca.

Mantequilla "Vencedora" en latas de 5 libras para familias

Mantequilla varias marcas en todo tiempo.

Queso superior

Salmon fresco marca "Oso"

Maíz blanco, azotado, amarillo, colorado y jaspado de Cuzco.

Harina amarilla de maíz

Cacao Chuncho y común de Piatobamba.

Chufi negro y blanco varias clases y precios.

Trigo sin pelar

Kerosene luz "Alumbrante" y blanca "Inca"

Frazadas y frazadillas de lana pura garantizadas.

Casimires de lana pura para trabajadores.

Tela verde de lana para tapetes y ponchos.

Franela blanca de pura lana para ropa interior.

Además tenemos por llegar un gran surtido de abarrotes los que se vendrán á precios sin competencia.

Aceptan contratos de toda clase de productos del país puestos en Puno (Perú) ó á bordo Guaqui, además venden chalonas puestas en Sorata y víveres según convenio.

Únicos agentes para la venta de sus productos de la Fábrica de "Morangan".

6 m. EP. 18.

La Corona de Oro

Casa importadora fundada en 1886

Dirección telegráfica "Corona" Lieber's Code Used.

Casilla correo 110. Teléfono 160.

Pianos Schiedmayer

Pianos D'oeuvre

Pianos Hardt

Pianos Weber

Para Reparación, Pianos Steinway.

Casa de Remates

Compra venta de muebles y toda clase

de artículos

Calle Lanza Nos. 11 y 13

(Inmediata á la Plaza de San Francisco).

El 16 del presente se abrirá nuestra casa para ocuparse de todas las operaciones de su género *cobrando la más moderada comisión*, tanto en su espacio y elegante local como en las casas de sus clientes; para lo que cuenta con personal numeroso y experto.

Las operaciones de nuestra casa se distinguirán por la rapidez y buenas maneras con que el público será tratado, siendo las compras abonadas inmediatamente de 8 a. m. a 9 p. m. sin ninguna interrupción.

Se da dinero á intereses en grandes y pequeñas cantidades.

La Paz, marzo 14 de 1912

P. M. 16

MORALES Y CIA.

Empresa Minera Monte Blanco
Junta General

Se convoca á Junta General de accionistas para el día 19 de febrero á horas 3 p. m., en Santiago de Chile, Delicias 2904.

Santiago, abril 5 de 1912.

Arturo Donoso, Secretario.

10 v. 3460

H. Leichsenring, Agente.

Calle Bu Hirán, 25.

NUEVA MEDICACIÓN DEL ESTRENIMIENTO

de todas las enfermedades que resultan de la inapetencia, jaquecas, vahidos, embargos gástricos e intestinales, dispepsias, hipocordia, almorranas, afeciones de los riñones, etc.

por las **PILDORAS DE APHODINE DAVID** purgante á base de Reurdine (frágula) en drageas, se toma uno o dos cada noche, segúnd el uso. Se toman también purgantes salinos, nítricas, estomacales, limpias coloquintida, segúnd el uso. Usar el estrenimiento no tardará hacerse más perfecto.

La APHODINE DAVID no provoca ni daño, ni colitis, fondo normal, sin inconveniente al empleo, hasta que se restablezca normalmente.

La APHODINE DAVID es una medicación que se toma en la noche.

En La Paz: BOTICA de los INCAS y en las principales Farmacias y Droguerías.

París: LABORATOIRES RÉUNIS MONAVON & VACHERON, 84, Foy-les-Lyon (Francia).

Medicación fosfórica que da los mejores resultados en todas las enfermedades que ocupan una denutrición rápida, tales como:

NEURASTENIA — EXCESO DE TRABAJO

CONVALESCENCIA — ESCRUPULOS

DETENCIÓN DE CRECIMIENTO — CLOROSIS

ANEMIA — etc.

OVO LECITHINE BILLON

Este medicamento es el más antiguo reconstituyente descubierto hasta hoy, que actúa de modo muy favorable en las enfermedades siguientes:

NEURASTENIA — EXCESO DE TRABAJO

CONVALESCENCIA — ESCRUPULOS

DETENCIÓN DE CRECIMIENTO — CLOROSIS

ANEMIA — etc.

Medicación fosfórica que da los mejores resultados en todas las enfermedades que ocupan una denutrición rápida, tales como:

NEURASTENIA — EXCESO DE TRABAJO

CONVALESCENCIA — ESCRUPULOS

DETENCIÓN DE CRECIMIENTO — CLOROSIS

ANEMIA — etc.

En La Paz: BOTICA de los INCAS y en las principales Farmacias y Droguerías.

París: BOTICA de los INCAS y en las principales Farmacias y Droguerías.

Medicación fosfórica que da los mejores resultados en todas las enfermedades que ocupan una denutrición rápida, tales como:

NEURASTENIA — EXCESO DE TRABAJO

CONVALESCENCIA — ESCRUPULOS

DETENCIÓN DE CRECIMIENTO — CLOROSIS

ANEMIA — etc.

En La Paz: BOTICA de los INCAS y en las principales Farmacias y Droguerías.

Medicación fosfórica que da los mejores resultados en todas las enfermedades que ocupan una denutrición rápida, tales como:

NEURASTENIA — EXCESO DE TRABAJO

CONVALESCENCIA — ESCRUPULOS

DETENCIÓN DE CRECIMIENTO — CLOROSIS

ANEMIA — etc.

En La Paz: BOTICA de los INCAS